

## ठळक बातम्या

- केंद्र सरकारच्या मेक इन इंडिया अभियानामुळे भारत जगातलं महत्त्वाचं उत्पादन केंद्र बनल्याचं प्रधानमंत्र्यांचं मन की बातमध्ये प्रतिपादन
  - प्रधानमंत्र्यांच्या हस्ते महाराष्ट्रातल्या ११ हजार २४० कोटी रुपयांच्या विविध प्रकल्पांचं उद्घाटन, पायाभरणी आणि राष्ट्रार्पण
  - शासकीय औद्योगिक संस्थांमधल्या तरुणींना स्वरक्षणाचं मोफत प्रशिक्षण देण्यासाठी 'हर घर दुर्गा' अभियानाला उद्यापासून प्रारंभ
- आणि**
- सन २०२० ते २०२२ साठीच्या राज्यस्तरीय कृषी पुरस्कारांचं राज्यपालांच्या हस्ते मुंबईत वितरण

<><><><><>

केंद्र सरकारच्या मेक इन इंडिया या महत्त्वाच्या अभियानाला दहा वर्ष पूर्ण होत असल्याचं स्मरण प्रधानमंत्र्यांनी आजच्या मन की बात मध्ये केलं. प्रधानमंत्र्यांनी आकाशवाणीवर आज मन की बात या कार्यक्रमाच्या माध्यमातून देशवासीयांशी संवाद साधला. या कार्यक्रमाचा हा ११४ वा भाग होता. या अभियानानं गरीब, मध्यमवर्ग तसंच सूक्ष्म, लघु, आणि मध्यम उद्योग क्षेत्राला मोठा लाभ झाला. या अभियानानं प्रत्येक घटकाला आपली प्रतिभा जगासमोर आणायची संधी दिली असं ते म्हणाले. या अभियानामुळे आज भारत उत्पादनाचं केंद्र बनला आहे, असं त्यांनी सांगितलं....

### **प्रधानमंत्री(मेक इन इंडिया निर्यात)**

महाराष्ट्रात भंडारा जिल्ह्यातल्या पारंपरिक रेशीम उद्योगाचा उल्लेख प्रधानमंत्र्यांनी केला.

भंडारा टसर सिल्क हॅण्डलूम. नावाने ओळखल्या जाणाऱ्या या उद्योगात भंडारा जिल्ह्यातले ५० पेक्षा जास्त स्वयंसहायता गट कार्यरत आहेत. या कामात महिलांचा सर्वाधिक सहभाग आहे. या रेशीम उत्पादनाला लोकप्रियता मिळत असून स्थानिक समुदायही सक्षम होतो असल्याचं सांगून, हाच मेक इन इंडियाचा गाभा असल्याचं प्रधानमंत्री म्हणाले.

स्वच्छताही सेवा या उपक्रमांतर्गत देशभरात सुरु असलेल्या अभिनव स्वच्छता मोहिमा आणि कचऱ्याच्या पुनर्वापराबद्दलही प्रधानमंत्र्यांनी श्रोत्यांना सांगितलं. येत्या २ ऑक्टोबरला स्वच्छ भारत अभियानाच्या अंमलबजावणीलाही १० वर्ष पूर्ण होत असल्याचा उल्लेख त्यांनी केला. स्वच्छता मोहिम नैमित्तिक नाही, तर ते निरंतर चालणारं काम आहे, असं त्यांनी सांगितलं. यावेळी प्रधानमंत्र्यांनी एक पेड माँ के नाम या अभियानाला मिळत असलेल्या यशाची, माहिती श्रोत्यांना दिली. देशभरात गेल्या काही दिवसांत झालेल्या पावसाचा संदर्भ देत त्यांनी सरकारच्या कॅच द रेन या संकल्पनेचा उल्लेख केला आणि पुन्हा एकदा मन की बात मधून जलसंवर्धनाचं महत्व श्रोत्यांसमोर मांडलं. यानिमित्तानं त्यांनी महिलांनी राबवलेल्या अनोख्या नदी संवर्धन आणि जलसंवर्धन उपक्रमांची तसंच पाणी टंचाई दूर करण्यासाठी केलेल्या प्रयत्नांची माहिती श्रोत्यांना दिली.

आपल्या अलिकडच्या अमेरिका दौऱ्यात अमेरिका सरकारनं भारताला सुमारे ३०० प्राचीन कलाकृती परत केल्याची, आणि त्यातल्या कलाकृतींची तपशीलवार माहिती त्यांनी श्रोत्यांना दिली. मात्र अशा कलाकृती अवैध मार्गांनी देशाबाहेर नेणं हा गंभीर गुन्हा आणि आपला वारसा संपवण्यासारखी कृती आहे असं ते म्हणाले.

देशातल्या नागरिकांची प्रतिभा आणि सृजनशक्तीला प्रोत्साहन देण्यासाठी माहिती आणि प्रसारण मंत्रालयानं सुरु केलेल्या Create in India या उपक्रमाची माहिती त्यांनी श्रोत्यांना दिली. याअंतर्गत आखलेल्या २५ आव्हानांमध्ये सहभागी

व्हावं, आणि आपली सर्जनशीलता जगासमोर आणावी, यासाठी वेव्हज इंडिया डॉट ओआरजी ([wavesindia.org](http://wavesindia.org)) या संकेतस्थळाला भेट द्यावी, असं आवाहनही त्यांनी केलं.

मन की बात या कार्यक्रमाला दहा वर्षं पूर्ण होत असल्याबद्दल त्यांनी आपल्या भावना व्यक्त केल्या. देशवासियांना नागरिकांना सकारात्मक माहितीची ओढ आहे हे मन की बात या कार्यक्रमानं सिध्द करून दाखवलं असं प्रधानमंत्री म्हणाले. मन की बात साठी देशाच्या कानाकोपऱ्यातील कोट्यवधी श्रोत्यांनी माहिती उपलब्ध करून दिली, हे श्रोतेच या कार्यक्रमाचे खरे सूत्रधार आहेत अशा शब्दांत त्यांनी श्रोत्यांची प्रशंसा केली.

मन की बातच्या प्रसारणाची धुरा सांभाळणाऱ्या आकाशवाणी, दूरदर्शनसह, हा कार्यक्रम प्रसारित करणाऱ्या आणि त्यावर विविध कार्यक्रम रचणाऱ्या इतर दूरचित्रवाहिन्या आणि युट्युबर्सचेही त्यांनी आभार मानले.

<><><><><>

महाराष्ट्रातल्या ११ हजार २४० कोटी रुपयांच्या विविध प्रकल्पांचे उद्घाटन, पायाभरणी आणि राष्ट्रार्पण आज प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांनी दूरस्थ पद्धतीनं केलं.

### कॅप्सूल -

(पुण्यातल्या जिल्हा न्यायालय ते स्वारगेट या मेट्रो सेवेचे उद्घाटन मोदी यांच्या हस्ते झालं. त्याचबरोबर २ हजार ९५५ कोटी रुपये खर्चाच्या पुणे मेट्रो स्वारगेट- कात्रज विस्ताराची पायाभरणीही प्रधानमंत्र्यांच्या हस्ते झाली. पुण्यातल्या भिडेवाडा इथल्या सावित्रीबाई फुले यांनी सुरु केलेल्या पहिल्या मुलींच्या शाळेच्या स्मारकाचं भूमिपूजनही मोदी यांनी केलं. तसंच, राष्ट्रीय औद्योगिक कॉरिडॉर विकास कार्यक्रमांतर्गत बिडकीन औद्योगिक क्षेत्राचं लोकार्पणही मोदींच्या हस्ते आज झालं.

यावेळी प्रधानमंत्र्यांच्या हस्ते सोलापूर विमानतळाचे उद्घाटनदेखील झालं. महाराष्ट्राने आता नवे संकल्प आणि मोठी लक्ष्यं निश्चित करायला हवीत असं ते म्हणाले.....)

### होल्ड--बाईट--प्रधानमंत्री पुणे...

आता पुण्यासह छत्रपती संभाजीनगर इथं अनेक उद्योग येत असून, त्याद्वारे स्थानिक पातळीवर अनेक संधी उपलब्ध होणार असल्याचं, मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे यावेळी म्हणाले. राज्यातलं महायुती सरकार हे उद्योगांना भेडसावणारे प्रश्न तात्काळ सोडवत असल्याचं त्यांनी नमूद केलं. महाराष्ट्राला क्रांतीसूर्य महात्मा फुले आणि क्रांतीज्योती सावित्रीबाई फुले यांनी दिलेला वारसा पुढे नेणारा हा कार्यक्रम आहे, असं उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडनवीस म्हणाले. फुले दाम्पत्याच्या वारशाची आठवण करून देणारं नियोजित स्मारक पुढची अनेक वर्षे प्रेरणा देत राहिल, असं फडनवीस म्हणाले.

देशाचा सर्वांगीण विकास करणं आणि सर्व घटकांचे प्रश्न सोडवणं हेच प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी यांचं उद्दिष्ट आहे असं उपमुख्यमंत्री अजित पवार म्हणाले. फुले दाम्पत्याच्या स्मारकासाठी ज्यांच्या जमिनी संपादित कराव्या लागणार आहेत त्यांना योग्य मोबदला दिला जाईल, अशी ग्वाही पवार यांनी दिली.

<><><><><>

शासकीय औद्योगिक संस्थांमधील तरुणींना स्वरक्षणाचं मोफत प्रशिक्षण दिलं जाणार आहे. त्या अनुषंगानं, 'हर घर दुर्गा' अभियानाचा प्रारंभ उद्या लोकसभा अध्यक्ष ओम बिर्ला यांच्या हस्ते होत असल्याची माहिती कौशल्य विकास मंत्री मंगल प्रभात लोढा यांनी आज दिली. मुंबईच्या कुर्ला इंधल्या शासकीय औद्योगिक संस्थेत यासाठी आयोजित कार्यक्रमाला मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे, उपमुख्यमंत्री देवेंद्र फडनवीस आणि अजित पवार उपस्थित राहणार आहेत.

<><><><><>

शेतकऱ्यांच्या यशोगाथेतूनच समाज, राज्य आणि देश उभा राहतो, त्यांच्याशिवाय देशाला भविष्य नाही, असं प्रतिपादन राज्यपाल सी. पी. राधाकृष्णन यांनी केलं आहे. वर्ष २०२० ते २०२२साठीच्या एकंदर ४४८ राज्यस्तरीय कृषी पुरस्कारांचं वितरण राज्यपालांच्या हस्ते आज मुंबईत झालं, त्यावेळी ते बोलत होते. छत्रपती शिवाजी महाराजांना राज्यातल्या शेतकऱ्यांचा पूर्ण पाठिंबा होता, त्यामुळेच ते इतकं महान कार्य करू शकले, असं राज्यपालांनी नमूद केलं.

या पुरस्कारांच्या रकमेत चौपट वाढ केली असून, या पुरस्कारांमुळे बळीराजाला स्फूर्ती मिळत असल्याचं प्रतिपादन उपमुख्यमंत्री अजित पवार यांनी केलं. राज्यभरातून आलेले पुरस्कारार्थी तसंच विविध संबंधित अधिकारी आणि इतर यावेळी उपस्थित होते.

<><><><><>

हे सर्वसामान्यांचं सरकार असून लोकांच्या हाताला काम देणं, माझी लाडकी बहीण सारखी योजना आणण्याचं काम महायुती सरकारनं केलं आहे, असं मुख्यमंत्री एकनाथ शिंदे आज सातारा इथं म्हणाले. सातान्यात पाटण विधानसभा मतदारसंघातल्या विविध कामांचं भूमीपूजन आणि उद्घाटन प्रसंगी ते बोलत होते. लोकनेते बाळासाहेब देसाई बहुद्देशिय कृषी संकुलाचं उद्घाटन आणि नगरोत्थान योजनेतून मंजूर झालेल्या पाणी योजनेचं भूमीपूजनही मुख्यमंत्र्यांच्या हस्ते झालं. या कार्यक्रमावेळी केंद्रीय मंत्री प्रतापराव जाधव, सातान्याचे पालकमंत्री शंभुराज देसाई उपस्थित होते. त्यानंतर नाडे इथल्या छत्रपती शिवाजी महाराजांच्या पुतळ्याचं अनावरणही मुख्यमंत्र्यांच्या हस्ते झालं. पाटणमधल्या दौलतनगर मरळी इथल्या विविध विकास कामांचं भूमीपूजन आणि लोकार्पणही दूरस्थ पद्धतीनं त्यांनी केलं.

<><><><><>

आगामी विधानसभा निवडणुकीसाठी महाविकास आघाडीतले तीन प्रमुख पक्ष इतर समविचारी पक्षांचा विचार न करता आपसातच जागावाटपाची चर्चा करत असल्याची नाराजी मार्क्सवादी कम्युनिस्ट पक्षानं व्यक्त केली आहे. विधानसभा निवडणुकीसाठी माकपनं केवळ १२ जागांची मागणी केला आहे. इतर पक्षांनीही मर्यादित जागांची मागणी केली आहे. पण त्यांना जागावाटपाच्या प्रक्रियेत अद्याप सामावून घेतलेलं नाही. महाविकास आघाडीच्या अंतर्गत एकजूटीसाठी हे घातक आहे, असं माकपच्या प्रसिद्धिपत्रकात म्हटलं आहे.

<><><><><>

स्वच्छता ही सेवा पंधरवडा अंतर्गत राज्यात विविध ठिकाणी स्वच्छता मोहिम राबवण्यात आली.

**शीव पनवेल** महामार्ग आणि ठाणे बेलापूर मार्ग इथं आज सकाळी 'महास्वच्छता मोहीम' राबवण्यात आली. स्वच्छता मित्रांसोबत महापालिका आधिकारी, कर्मचारी आणि नानासाहेब धर्माधिकारी प्रतिष्ठानचे सदस्य या स्वच्छता मोहिमेत सहभागी झाले होते.

**सिंधुदुर्ग** जिल्ह्यात वेंगुर्ले नगरपरिषदेनं काल स्वच्छता मोहिम राबवून दोन टन कचरा संकलित केला. स्वच्छता पंधरवड्याचा भाग म्हणून **ठाणे** महापालिकेने आज स्वच्छता सायक्लोथॉन रॅली काढली. तर **परभणी** शहरातही विद्यार्थ्यांनी स्वच्छता मोहीम राबवली.

<><><><><>

सांगली जिल्ह्यातल्या म्हैसाळ इथं विजेच्या धक्क्यानं आज तीनजणांचा मृत्यू झाला, तर एकजण गंभीर जखमी झाला आहे. शेतात तुटलेल्या वीजवाहक तारेला स्पर्श झाल्यानं ही दुर्घटना झाल्याचं पोलिसांनी सांगितलं.

<><><><><>

आकाशवाणी मुंबई

प्रादेशिक बातमीपत्र - संध्याकाळी ७.०० वाजता

२९ सप्टेंबर २०२४ - रविवार

भारतीय क्रिकेट नियामक मंडळाच्या अर्थात बीसीसीआयच्या बंगळूरु इथल्या, नव्या राष्ट्रीय क्रिकेट अकादमीचं आज उद्घाटन झालं. बीसीसीआय सेंटर ऑफ एक्सलन्स हे या अकादमीचं नाव असून, इथं जागतिक दर्जाच्या क्रीडाविषयक सुविधा उपलब्ध करून दिल्या आहेत.

या अकादमीत जागतिक दर्जाची तीन मैदानं, ८६ खेळपट्ट्या आहेत आणि सरावासाठीच्या ४५ जाळ्याअंतर्गतच्या खेळपट्ट्या आहेत.

<><><><><>

उद्या मध्यमहाराष्ट्र आणि मराठवाड्यात तुरळक ठिकाणी पावसाची तर तुरळक ठिकाणी मेघगर्जनेसह पावसाची आणि कोकणात बऱ्याच ठिकाणी पावसाची शक्यता हवामान विभागाने वर्तवली आहे.

<><><><><>